

Рынок экологических товаров и услуг в республике формируется чрезвычайно медленно, отсутствует нормативно-правовая основа его функционирования, а также эффективный механизм поддержки и стимулирования свободного предпринимательства в природоохранной сфере.

УДК 658.783

ТОВАРНЫЕ ЗАПАСЫ: СОСТОЯНИЕ И РАЗВИТИЕ

В.С. Суботкевич

*УО «Белорусский торгово-экономический университет
потребительской кооперации»
г. Гомель, Беларусь*

На сегодняшний день, в целях эффективного управления финансовыми, материальными и прочими ресурсами, необходимо осуществлять контроль за использованием и распределением всех имеющихся ресурсов.

В организациях системы потребительской кооперации производится оперативный контроль путем сбора и оценки оперативных сведений по результатам хозяйственной деятельности, а также систематической последующий контроль по документально зафиксированным данным бухгалтерской и статистической отчетности.

Контроль за состоянием товарных запасов, эффективность их использования, а также организация их финансирования, оказывает прямое воздействие на финансовое состояние и платежеспособность любого субъекта хозяйствования, занимающегося торговой деятельностью.

Как известно, одной из важнейших задач повышения эффективности торговой деятельности является определение оптимального уровня запасов, при котором возможно наращивание объемов реализации и прибыли, без снижения качества обслуживания покупателей и увеличения расходов на реализацию, хранение и транспортировку товаров.

Наиболее ярко отражает эффективность работы по управлению товарными запасами товарооборачиваемость. Планирование затрат времени на реализацию товаров, длительность вовлечения финансовых ресурсов в оборот позволяют обеспечить обоснованное, целесообразное и целенаправленное распределение и использование фондов денежных средств. Планирование оборачиваемости товаров и уровень обеспеченности розничной сети товарами необходимо осуществлять в тесной взаимозависимости. Просчеты в формировании товарных запасов непосредственно влияют на эффективность их реализации.

Основными источниками для финансирования товарных запасов являются краткосрочные кредиты и займы (их доля в валюте баланса Гродненского облпотребсоюза в 2005 году достигла 10,16% против 3,98% в 2001 году) и кредиторская задолженность поставщикам и подрядчикам (ее доля в общем капитале потребкооперации в 2005 году достигла 23,32%, против 10,66% в 2001 году). Следовательно, платежеспособность организаций потребкооперации Гродненской области находится на низком уровне. Большинство подразделений структуры облпотребсоюза относятся к организациям высокой степени риска для вложения капитала сторонних организаций. Для оптимизации уровня платежеспособности необходимо детально изучить особенности развития и состояния товарных запасов и оценить эффективность их использования, определить основные направления управления товарной массой по системе потребкооперации Гродненского облпотребсоюза.

В среднем розничная торговля облпотребсоюза по состоянию на 1 января 2006 года обеспечена товарами на 43,4 дня торговли. При этом примерно половина структурных

подразделений облпотребсоюза затоварено выше среднего уровня. Запасы товаров размещены по розничной торговле не равномерно. В 2005 году на уровне среднего обеспечены товарами Новогрудское и Сморгонское райпо (остатки составляют 42,7 и 44,6 дней торговли в объемах этих организаций). При этом темп роста товарооборота находится в пределах среднего уровня облпотребсоюза.

Наибольшая затоваренность наблюдается по Ивьевскому (50,2 дня), Островецкому (48,5 дней), Слонимскому (47,7 дней) райпо. Если увязать уровень обеспеченности товарами розничной сети с развитием товарооборота, то этот показатель по торговле Ивьевского райпо можно расценивать неудовлетворительно и предположить отсутствие надлежущей организации работы по управлению товарными запасами. Это предположение имеет основание, если обратить внимание на динамику развития товарооборота и товарных запасов, а также соответствие их развитию уровню обеспеченности за последние годы.

Как было отмечено выше – в среднем розничная торговля по состоянию на 1 января 2006 года обеспечена товарными ресурсами на 43,4 дня, что выше аналогичного показателя по состоянию на 1 января 2005 года на 9,7 дня. По продовольственным товарам обеспеченность в среднем по торговле области составляет 31,3 дня, что на 8,8 дня выше показателя за аналогичный период предшествующего года, а также на 14,3 дня превышает по нормативу. По непродовольственным товарам обеспеченность в среднем по торговле области составляет 91,9 дней, что на 15 дней выше показателя за аналогичный период прошлого года, а также на 31,9 дней превышает потребность по нормативу.

Следует также отметить, что на конец 2005 года имело место значительное увеличение запасов по всем товарным группам, которое произошло более высокими темпами, чем обеспечивался прирост товарооборота по соответствующим группам. Необходимо обеспечивать относительно оптимальное, целесообразное развитие товарных запасов в тесной увязке с товарооборотом по каждой товарной группе.

Увеличение объемов финансирования для создания товарных запасов целесообразно в том случае, если обеспечивается повышение эффективности их реализации. Основной показатель, характеризующий эффективность реализации товаров – товарооборачиваемость. В среднем по Гродненскому облпотребсоюзу товарооборачиваемость в 2005 году составила 35,7 дней, что выше уровня 2004 года на 4,7 дней. То есть имеет место замедление товарооборачиваемости. Это в свою очередь приводит к дополнительному привлечению финансовых ресурсов в оборот и снижению платежеспособности. Негативная ситуация в развитии оборачиваемости складывается в большей степени по непродовольственным товарам – 7,6 дня. Однако имеет место и замедление оборачиваемости продовольственных товаров, которое составило 7,6 дней в 2005 году против 4,4 дня в 2004 году.

Как видно из всего вышеуказанного, в работе потребительской кооперации по вопросам товарных запасов, их оборачиваемости имеется ряд недостатков, которые необходимо устранять. Следует отметить, что наиболее эффективными путями совершенствования организации управления товарными запасами являются:

- организация планирования оптимального размещения запасов по розничной сети и уровню обеспеченности в разрезе отдельных товарных групп;
- внедрение автоматизированного учета продажи, поступления и остатков товаров на торговых объектах, что позволит проводить более глубокий анализ эффективности их реализации по отдельным товарным группам;
- совершенствование системы оплаты труда и материального поощрения работников, содействующих эффективному использованию финансовых ресурсов торговой организации, активно и успешно реализующих мероприятия, которые реально способствуют повышению эффективности продажи товаров, ускорению оборачиваемости, поддержанию оптимального уровня обеспеченности товарами, снижению расходов на реализацию при обеспечении высокого уровня обслуживания покупателей;

- повышение и совершенствование квалификации работников путем обмена опытом эффективного управления запасами в подразделениях Гродненского облпотребсоюза, а также торговли республики в целом.

УДК 351.755:338.27

КОНЦЕПЦИЯ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

П.В. Герасенко

*УО «Белорусский торгово-экономический университет
потребительской кооперации», г. Гомель, Беларусь*

Уровень жизни населения представляет собой сложный и многогранный социально-экономический показатель, охватывающий все стороны существования и гармонического развития людей в обществе.

При анализе уровня жизни населения Гомельской области нами выделены следующие показатели, описывающие основные направления изучения уровня жизни: доходов населения, жилищных условий, уровня образования населения, экологической обстановки в области, здоровья и медицинского обеспечения населения, культурного уровня.

Переменные входящие в эти группы по-разному влияют на уровень жизни, одни показатели при увеличении говорят о росте жизненного уровня, а другие, наоборот, о снижении.

Проведем прогноз показателей, влияющих на уровень жизни населения на 2006–2015 годы. Для этого воспользуемся программой Microsoft Excel, которая входит в пакет Microsoft Office 2003, позволяющей в зависимости от тенденции ряда динамики подобрать наиболее подходящую аппроксимирующую функцию из ряда имеющихся и выполнить дальнейший прогноз.

Свод прогнозных показателей уровня жизни населения Гомельской области приведен в таблице.

Позитивная тенденция в динамике на 2006-2015 годы отмечается по следующим показателям, характеризующим уровень жизни населения Гомельской области: номинальная среднемесячная зарплата, обеспеченность благоустроенным жильем одного жителя, обеспеченность благоустроенным жильем одного городского жителя, обеспеченность благоустроенным жильем одного сельского жителя, численность студентов человек, интегральный уровень образования, обеспеченность медицинскими кадрами; посещение театров, посещение музеев.

Ухудшают уровень жизни следующие показатели: показатель чистоты воздуха, средняя плотность загрязнения; первичная заболеваемость населения, всего населения; первичная заболеваемость населения, детей до 14 лет.